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ктуальність проблеми.На сучасному етапі
розвитку незалежної України дослідження
з розвитку національних культур народів,

котрі проживають на її теренах, набувають дедалі
більшої актуальності. Зокрема, для висвітлення
історії розвитку національних культур важливим є
вивчення особливостей культурно-освітнього
піднесення нацменшин у період становлення ра-
дянської влади у 1920–1930-х рр., у часи так званої
«політики коренізації», яка передбачала комплекс
заходів щодо задоволення суспільно-політичних,
соціально-економічних та культурних потреб
різних народів, котрі мешкали в Україні. З вста-
новленням радянської влади на території України
на місцевому рівні почали активно формуватися та
розвиватися (принаймні, до початку 1930-х рр.)
різні національні наукові, культосвітні,
просвітницькі установи нацменшин. Більшовики
намагалися використовувати розвиток національ-
ної культури для власних цілей, зокрема – для ви-
ховання громадян нового типу, а саме – «радянсь-
ких людей», вишколених у комуністичному дусі.
Загальною метою влади було: ліквідація непись-
менності, впровадження загальнообов’язкової по-
чаткової та середньої освіти, підвищення загаль-
ного рівня культури населення країни.
Піднесенню рівня культури та ліквідації непись-

менності серед польського населення радянської
України сприяла діяльність польських технікумів,
інститутів, шкіл, інших культосвітніх,
просвітницьких закладів, зокрема хат-читалень,
бібліотек різних видів і типів. Однією з таких уста-

нов була Центральна польська державна бібліотека
у Києві (ЦПДБ), що діяла у 1925–1937 рр.
Аналіз досліджень та публікацій. Вперше

публікація про діяльність ЦПДБ з’явилася у нотат-
ках «З життя Центральної Польської Державної
Бібліотеки», що були надруковані у 1928 р. [27,
с. 98–99]. Рукопис цього матеріалу зберігається у
фондах Інституту рукопису НБУВ [19, арк. 144–
150]. Більше наукових публікацій, присвячених
польській книгозбірні у радянський період, не бу-
ло. Лише на початку ХХІ ст. О. Жуковський у своїй
дисертаційній роботі торкнувся теми дослідження
та розкрив значення діяльності ЦПДБ у задово-
ленні культурно-освітніх запитів поляків в Україні.
Дослідник показав, що польська книгозбірня була
своєрідним центром, де велась широка науково-
аналітична, бібліографічна, культурно-про-
світницька робота [16, арк. 160–162; 17; 18, с. 13].
Окремі напрями роботи ЦПДБ висвітлювались у
дисертаційних дослідженнях О. Калакури (1995) і
Л. Чорної (2010) [23, арк. 128–129; 40, арк. 115–
117]. Про діяльність директора ЦПДБ у 1925–
1931 рр. Й. Залевського писали у своїх працях
Г. Ковальчук і Л. Гарбар [24; 11]. На жаль, вивчен-
ня діяльності ЦПДБ ускладнюється тією обстави-
ною, що частина документів, книжкових видань,
газет, журналів 1920–1930-х рр. польською мовою
була знищена наприкінці 1930-х рр. під час згор-
тання політики коренізації. На думку Т. Єременко,
велика їх кількість загинула разом з частиною
фондів ЦПДБ у підвалах колишнього Польського
дому (провулок Рильського, 10) [14, с. 6].
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Мета статті – розкрити особливості створення,
розвитку і функціонування Центральної польської
державної бібліотеки у Києві у 1920-х–1930-х рр.;
виокремити головні напрями її бібліотечної, куль-
турно-освітньої, просвітницької діяльності в умо-
вах посилення ідеологізації та централізації ра-
дянської влади.
Так історично склалося, що освітнє, наукове,

культурно-просвітницьке життя польської спіль-
ноти зосереджувалось головним чином у Києві, де
діяла найбільша кількість польських національних
установ. Стрімкий розвиток Києва у другій поло-
вині ХІХ ст. перетворював місто у важливий
адміністративно-політичний, економічний та
соціально-культурний центр України. Саме це і
сприяло припливу до Києва польського населення,
особливо поміщицької шляхти та міщан. Напри-
кінці ХІХ ст. кількість поляків у місті становила
приблизно 24 900 осіб (8,5 % від загальної кіль-
кості містян), а вже у 1915 р. – 100 тис. осіб (при-
близно 20–25 % мешканців міста).
У 1916–1918 рр. у Києві працювали польські те-

атри, драматичні студії, педагогічні курси ім.
Фелікса Кона (з 1922 р. – трирічні), які у подаль-
шому були перетворені на польську технічну се-
редню школу та Польський педагогічний технікум
ім. Фелікса Кона, Всеукраїнські педагогічні курси
з підготовки польських вчителів (з 1924 р.), актив-
но діяло Польське наукове товариство. Після Пер-
шої світової війни польські науково-дослідні цент-
ри були представлені у польському відділі Ук-
раїнської академії наук. У вересні 1917 р. у Києві
відкрився Польський університетський колегіум
(Polski Kolegium Uniwersytecki w Kijowie). У
1917–1918 рр. функціонував Польський вільний
загальний університет (Polski Wolny Uniwersytet
Powszechny), низка польських початкових, се-
редніх та вищих навчальних закладів [32]. Загалом
у Київській губернії у той час налічувалося 16 се-
редніх польських шкіл, де навчалося приблизно
3500 учнів. Більшість цих шкіл розташувалися у
Києві.
Згодом з’явилися Польський центральний

робітничий клуб, Інститут польської пролетарсь-
кої культури, Польський інститут соціального ви-
ховання, Польський педагогічний інститут 1,
польська секція при Київському сільськогоспо-
дарському інституті ім. Х. Раковського, польське

відділення при Київському медичному інституті,
денний та вечірній польські робітфаки, працювали
навіть два польські дитячі будинки. У 1924/1925
навчальному році у Києві відкрилися польські пе-
дагогічний і механічний технікуми [22, с. 214].
Нерідко радянські польські навчальні заклади зас-
новувались на базі вже існуючих установ.
У Києві також друкувалося більшість польських

періодичних видань, що виходили в Україні. Нап-
риклад такі газети, як «Sierp» (з 1936 р. «Głos
Radzieckі»), «Głos Młodzieży», «Marchlewszczyzna
Sovietska» та ін. Найбільш популярними серед ук-
раїнських поляків у другій половині 1920-х рр. бу-
ли щотижнева селянська газета «Серп» («Sierp»),
заснована 24 липня 1922 р. як орган Польського
бюро ЦК КП(б)У (головний редактор І. Вишневсь-
кий), газета «Голос молоді» («Głos Młodzieży»),
заснована 15 січня 1925 р. як орган ЦК ЛКСМ. У
Києві дислокувалося польське національне видав-
ниче товариство «Трибуна», яке друкувало худож-
ню, навчальну, політичну й освітню літературу
польською мовою. Певна частина польської літе-
ратури видавалася також у видавництві «Держнац-
менвидав» (Харків), яке спеціалізувалося на ви-
пуску книжок мовами національних меншин.
Провідне місце у цій доволі розгалуженій куль-

турно-освітній мережі посідала Центральна
польська державна бібліотека (ЦПДБ). Робота з
формування її фондів розпочалася у 1922 р. [40,
арк. 115]. Втім, її відкриття відбулося наприкінці
1924 р., а фактично вона запрацювала з березня
1925-го [17, с. 4; 40, арк. 115]. Основна мета ство-
рення книгозбірні – бібліотечне обслуговування
польського населення, котре мешкало у Києві та
на його околицях, а також в інших округах УСРР.
Одними з головних завдань ЦПДБ було створен-

ня окремого державного національного цент-
ралізованого фонду польської книги та налагод-
ження організаційної, методичної допомоги
польським бібліотекам, що створювалися на тери-
торії радянської України (переважно, на Правобе-
режжі), де компактно проживало польське насе-
лення. Всього в Україні у другій половині 1920-х
рр. проживало приблизно 476 тис. поляків (у
СРСР – приблизно 800 тис.), діяло декілька сотень
польських шкіл, 70–80 польських хат-читалень,
30–40 сельбудів («селянських будинків»), 70–80 біб-
ліотек, 10–20 клубів [14, с. 34; 34, с. 133].
З квітня 1923 р. в рамках проголошеної «політи-

ки коренізації» радянська влада розпочала ство-
рення широкої мережі національних навчальних
закладів, клубів, бібліотек, хат-читалень тощо.

1У 1933/1934 навчальному році у Польському педагогічно-
му інституті навчалося 417 студентів, 40 аспірантів, а на його
робітничому факультеті було 540 слухачів [9, s. 151].
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Звичайно, велика кількість різноманітних культ-
освітніх закладів потребували створення головних
координаційних та методичних центрів. Одним з
таких керівних центрів (для мережі польських
бібліотек радянської України) мала стати саме
Центральна польська державна бібліотека у Києві,
яка фінансувалася з державного бюджету (напри-
клад, у 1926 р. кошторис бібліотеки становив
10 783 крб) [21, с. 58]).
Головними джерелами комплектування фонду

ЦПДБ були:
1) рештки приватних бібліотек (зокрема, шляхти

та міщан), книгозбірні польських товариств,
клубів, організацій і т. п. Так, після націоналізації
майна книжково-торговельної компанії «Леон
Ідзиковський», частина польських видань книжко-
вого магазину та бібліотеки компанії потрапила до
фондів ЦПДБ 2);

2) польськомовні видання, що друкувалися на
території України;

3) державні закупівлі видань на місцевих та за-
кордонних ринках (працівники ЦПДБ часто їздили
по всіх округах України з метою відбору та прид-
бання для бібліотеки польських книжок).
У перші роки роботи штат ЦПДБ складався з се-

ми осіб: завідувача бібліотеки (директора),
інструктора, чотирьох бібліотекарів та одного не-
кваліфікованого працівника. До лютого 1925 р.
бібліотекою керували спочатку С. Соколовський,
потім Е. Свіонтек (Свьонтек), проте при них ус-
танова, фактично, не працювала [12, арк. 31(зво-
рот)]. З лютого 1925-го по 3 лютого 1931 р. ЦПДБ
очолював Й. О. Залевський 3. За його директор-
ства інструктором працював О. А. Рутенчик; по-
сади бібліотекарів обіймали С. Й. Свуржевська (з

1924 р.), Ч. М. Брудко (з 1925 р.), М. Л. Свіонтек (з
1925 р.), Г. Л. Кржижанівська (з 1927 р.); з 1926 р.
на посаді некваліфікованого працівника перебува-
ла А. С. Квасневська [17, с. 6].
Працівники ЦПДБ проводили велику бібліо-

графічну роботу: створювали поточні та тематичні
рекомендаційно-бібліографічні списки польсько-
мовних видань, складали бібліографічні покажчи-
ки, розробляли питання історіографій, готували
рецензії, огляди літератури, опікувалися пе-
репідготовкою кадрів тощо. До 10-ої річниці Вели-
кої Жовтневої революції працівники ЦПДБ ор-
ганізували виставку польських видань, які вийшли
друком у СРСР за перше десятиліття радянської
влади (1917–1927). Й. Залевський у 1928 р. підго-
тував і видав польською мовою бібліографічний
покажчик «Bibliografja polskiej luteratury wydanej
w ZSRR w 1917–1927 r.» («Бібліографія польської
радянської літератури, виданої в СРСР в
1917–1927 рр.») (Київ, 1928), а також розробив
інструкцію для покращення діяльності польських
шкільних бібліотек [9, s. 146; 8]. Працівниками
книгозбірні під керівництвом Й. Залевського нап-
рикінці 1920-х рр. було опрацьовано авторські
двозначні таблиці американського бібліотекознав-
ця Ч. Кеттера польською мовою; сформовано кар-
тотеку літератури про Польщу та польське питан-
ня, яка публікувалася в СРСР російською, ук-
раїнською і білоруською мовами у 1917–1928 рр.;
підготовлено матеріали для № 1 «Бібліотечного
бюлетеня» ЦПДБ (вийшов у листопаді 1929 р.),
який мав анотовану бібліографію польської ра-

2У 1914 р. бібліотека цієї фірми налічувала 173 тис. т., зок-
рема 100 тис. – російською мовою, 48 тис. – польською;
щорічно до читального залу, який вміщував 500 осіб, передп-
лачувалося від 110 до 140 журналів [6].

3Йосип (Юзеф) Олександрович Залевський (J. А. Zalewski)
(1894–?) – радянський український культурно-освітній діяч
польського походження, який брав активну участь у рево-
люційних подіях жовтня 1917 р. Під час національно-виз-
вольних змагань 1917–1921 рр. працював на різних посадах у
галузі освіти та культури, у профспілках, а також на керівних
посадах радянських установ. У 1921 р. переїхав до Кам’янця-
Подільська на посаду заступника завідуючого культвідділу
спочатку волосного, а потім округового Бюро профспілок. У
1923–1925 рр. завідував округовою Кам’янець-Подільською
бібліотекою. У 1925 р., під час закупівлі книг у Києві для ок-
ругової бібліотеки, був запрошений редактором газети
«Sierp» («Серп») І. Вишневським на посаду директора ЦПДБ
у Києві. У січні 1931 р., не маючи завершеної університетсь-
кої освіти, поступив до аспірантури УНІКу, а після звільнення

за власним бажанням з посади директора ЦПДБ (03.02.1931 р.)
працював науковим співробітником Кабінету вивчення читача і
книги УНІК. Публікував статті, рецензії, бібліографічні праці та
огляди польської літератури. Часто виступав з доповідями, нап-
риклад з такими як «Київські бібліотеки в цифрах», «Польський
читач на Україні та дещо про його читацькі інтереси», «Ор-
ганізація товариства друзів книги» тощо. 22.11.1932 р. Й. За-
левського заарештували за «систематичне впровадження у ши-
рокі маси радянських читачів ідеологічно шкідливої літерату-
ри». Під слідством перебував 6 місяців. За рішенням суду його
обмежили в правах та у виборі місця проживання на три роки
[11, с. 166]. Деякий час він був безробітним. Потім влаштувався
на роботу у відділ технічної пропаганди при дирекції Південно-
Західної залізниці та бібліографом у Польському педінституті.
03.07.1933 р. його арештували по справі «Польської організації
військової» (ПОВ), яка, до речі, була офіційно розпущена
польською владою ще у 1922 р. і de iure припинила своє існуван-
ня [22, с. 209]. Й. Залевського було засуджено на три роки вип-
равних робіт до концтабору за ст. 54-11 КК УРСР [12, арк.
56–58]. Подальша його доля невідома. [8; 4, s. 85]. Після Й. За-
левського посаду директора ЦПДБ обіймали Ст. Бернадський
(Бернацький), К. Кучинський, Ян Органищак (1933) [12, арк.
33(зворот); 36, с. 235].
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дянської літератури за 1928 р., бібліографію з
«Рolonici» («Полоніки») видань, надрукованих ук-
раїнською, російською, білоруською мовами,
містив організаційно-методичний порадник для
польського бібліотекаря [17, с. 7; 27, с. 100; 20,
арк. 67–68]. Надалі «Бібліотечний бюлетень»
(«Biuletyn biblioteczny»), який мав фіксувати всю
інформацію про друковані матеріали польською
мовою, планувалося видавати щоквартально.
Співробітниками ЦПДБ було також опрацьовано і
упорядковано 90 % книжкового фонду кни-
гозбірні; створено систематичний, абетковий та
інвентарний каталоги.
Книжковий фонд ЦПДБ з року в рік постійно

зростав. У 1925 р. він налічував 20 тис. т., у 1927-му
– 29 539 (проте, для загального користування ви-
окремлювалося лише 12 337 т., а решта книг ста-
новили так званий «архів»), у 1928-му – 33 тис. т.
[19, арк. 144], у 1931-му – 48 тис. т. Згодом ор-
ганізували науковий відділ – 35 тис. т. [14, с. 55].
ЦПДБ мала у своєму розпорядженні майже всі
періодичні видання польською мовою, що виходи-
ли в СРСР, зокрема «Sierp», «Gwiazda Mlodziezy»,
«Głos Młodzieży», «Trybuna Radziecka», «Do swiat-
la», «Musl bolszewiska» та ін. У книжковому фонді
зберігалися також унікальні стародруки, що пот-
рапили до ЦПДБ під час націоналізації приватних
книгозбірень польських можновладців. Звичайно,
бібліотека постійно поповнювалася, переважно,
радянськими польськомовними виданнями, що
друкувалися, здебільшого, з пропагандистською
метою.
У 1927 р. основу книжкового фонду ЦПДБ ста-

новила художня література (54,4 %). Видання з ге-
ографії та історії – 13,8 %, з суспільних наук – 8 %,
з природничих наук та математики – 5 %, з техніки
та прикладних наук – 4,1 %, з філософії і психо-
логії – 2,6 %. Найбільшим попитом серед читачів
користувалася художня література. Вона станови-
ла 76,5 % запитів (всього було видано 30 089 кни-
жок), серед яких 86,7 % – видання польською мо-
вою [27, с. 97–99]. Переважна більшість книг з ху-
дожньої літератури, що видавалася читачам, була
надрукована у 1920-х рр. (твори «красного пись-
менства»). Нових наукових видань польською мо-
вою було дуже мало, а зі старої наукової літерату-
ри до загального вжитку допускали лише невели-
ку частину. Серед видань художньої літератури
найзапитуванішими були праці М. Горького, Г. Да-
нилевського, Ст. Жеромського, Г. Запольської,
Б. Келлермана, Я. Корчака, Джека Лондона, Е. Ор-
жешко, Б. Пруса, Вл. Реймонта, А. Струга, К. Тет-

майера та ін. У рейтингу творів перші місця
посідали: «Перед весною» Ст. Жеромського, «Му-
жики» Вл. Реймонта, «Тунель» Б. Келлермана,
«Історія однієї бомби» А. Струга, «Перші
оповідання» Б. Пруса. Проте, досить значна части-
на нових видань, що надходили до бібліотеки, бу-
ли українською і російською мовами. Зокрема, у
1926–1927 рр. до ЦПДБ надійшло 3378 т., з яких
більше 1 тис. були російською та українською мо-
вами, що становило майже 30 % нових надход-
жень. Після ознайомлення зі звітом роботи
бібліотеки за 1926–1927 рр. клубно-бібліотечний
відділ НКО України рекомендував керівництву
більше уваги приділяти комплектуванню фондів
саме виданнями польською мовою [17, с. 5]. Хоча
відсоток російськомовних і українськомовних ви-
дань у фондах бібліотеки був незначний (у 1928 р.
російський відділ складався з 1242 т., український
– з 547) [27, с. 97].
Незважаючи на цілу низку проблем, попу-

лярність ЦПДБ серед польськомовних читачів з
кожним роком зростала. У другій половині 1920-х
рр. бібліотека щодня (286 робочих днів) обслуго-
вувала приблизно 60–100 читачів [27, с. 98–99].
Поступове зростання основних показників
бібліотечного фонду та кількості читачів ЦПДБ
засвідчує запропонована таблиця:

У 1928 р. постійних читачів (передплатників, ко-
ристувачів абонементу) налічувалося 1022 особи.
За рік цей показник зріс до 1200 [40, арк. 116].
Крім того, бібліотека обслуговувала приблизно
2,5 тис. осіб за допомогою колективних абоне-
ментів (кількість колективних абонементів стано-
вила приблизно 500) та пересувних бібліотек. От-
же, ЦПДБ охоплювала своїм впливом приблизно
13–15 % польського населення Києва. Варто заува-
жити, більшість робітників-поляків користувалася
фондами ЦПДБ саме завдяки існуванню колектив-
них абонементів, якими послуговувалися
профспілкові бібліотеки, клуби та книгозбірні
інших установ, оскільки робітники мешкали, пе-

Таблиця
Динаміка основних показників бібліотечного фонду

та кількості читачів ЦПДБ у другій половині 1920-х рр.



34

ISSN 1029-7200 Á³áë³îòå÷íèé â³ñíèê. 2020. ¹ 2 (256)

реважно, на околицях міста. Втім, половину чи-
тацького складу (52 %) ЦПДБ становила учнівсь-
ка молодь – студенти, учні польських шкіл. Знач-
ною мірою це пояснювалося тією обставиною, що
бібліотека розміщувалася в одному приміщенні з
Київським польським педагогічним технікумом,
семирічною школою, професійною школою ме-
ханізації та драматичною студією. Саме молодь
«забезпечувала» підвищений попит на художню
літературу, зокрема на розважальні пригодницькі,
історичні романи та оповідання. За свідченнями
Й. Залевського, 50 % комсомолок-студенток
Польського педагогічного технікуму у другій по-
ловині 1920-х рр. не взяли в ЦПДБ жодної книги з
суспільно-політичної тематики. Комсомольці вва-
жали найулюбленішими книгами твори Г. Сенке-
вича і А. Міцкевича, які в той час вилучалися з
фондів бібліотек як твори застарілої буржуазної
літератури. Про цей, на той час, «ганебний» факт
Й. Залевський, навіть, написав статтю і подав її до
газети «Głos Młodzieży» («Голос молоді»), проте, її
«чомусь» не надрукували [12, арк. 30(зворот)–31].
До початку 1930-х рр. Бібліотека розміщувалася у

трьох кімнатах Польського педагогічного техніку-
му (Рильський провулок, 10) [26, арк. 139], а у по-
дальшому вона переїхала у приміщення за адресою
вул. Свердлова, 19 (нині – Прорізна) [2, s. 4].
З року в рік Бібліотека обслуговувала дедалі

більшу кількість читачів (не тільки поляків, а й ук-
раїнців, євреїв, росіян та ін.), зокрема науковців
Києва, Житомира, Ніжина, Вінниці і, навіть,
Мінська, оскільки відомо, що «україніка» у
польській літературі була надзвичайно багатою.
Наприкінці 1920-х рр. у ЦПДБ щоп’ятниці про-

ходили літературні вечори, під час яких організо-
вувалися зустрічі з відомими польськими пись-
менниками (В. Броневський, В. Вандурський,
Б. Ясенський та ін.), велись дискусії з питань роз-
витку сучасної літератури [30, с. 4]. Працівники
ЦПДБ часто влаштовували виставки воєнної літе-
ратури, організовували збори пожертв на
будівництво танка ім. Фелікса Дзержинського,
проводили військово-патріотичні заходи серед
юних читачів книгозбірні тощо. Для кращого роз-
повсюдження книги постійно використовували
бібліотеки-пересувки, колективні абонементи. Та-
кими послугами було охоплено 63 населені пунк-
ти УСРР [40, арк. 117]. Загалом, до ЦПДБ зверта-
лися не тільки поляки Київської округи, а й ті, хто
мешкав у віддалених районах радянської України
(у другій половині 1920-х рр. у республіці було
приблизно 120–130 польських сільських рад). Де-

які округи в країні мали до 50 тис. польського на-
селення, проте половина з них не мали а ні польсь-
ких бібліотек, а ні польських клубів чи інших
національних культосвітніх закладів.
Бібліотека приділяла велику увагу організації

так званих пересувок або мандрівних бібліотек з
самого початку свого існування. Наприклад, у
1925 р. була організована зразкова польська
мандрівна бібліотека (170 назв книг, що були роз-
поділені на окремі відділи). Книги цієї пересувної
бібліотеки розміщувались у спеціальній шафі
оригінальної конструкції, яка мала три «вітрини-
щити» для розгортання книжкової виставки.
Найбільш ефективно ця бібліотека «відпрацюва-
ла» у Довбишанському (з 1927 р. – Мархлевсько-
му) польському національному районі [17, с. 6].
Діяльність ЦПДБ з організації роботи пересувок
нерідко ускладнювалася браком національних
бібліотечних кадрів; труднощами комплектування
пересувного фонду (зокрема, було обмаль книг
польською мовою, що друкувалися в Україні);
фінансовими обмеженнями на закупівлю за-
рубіжних видань; відсутністю налагодженої ме-
режі польських бібліотек, яка тільки почала фор-
муватися у другій половині 1920-х рр. Втім, завдя-
ки роботі пересувок за 206 колективними абонемен-
тами у 1927 р. було видано 8324 книг, а у 1928-му –
14 567 (тобто на 75 % більше). Наприкінці 20-х рр.
за допомогою пересувних бібліотек ЦПДБ обслу-
говувала 59 польських національних культосвітніх
установ: у Києві – 4 клуби, 12 районних та
профспілкових бібліотек, 8 навчальних закладів та
дитячих будинків; поза Києвом – 15 бібліотек і
клубів, 7 хат-читалень, 13 шкіл [19, арк. 149]. У
1929 р. при ЦПДБ діяло вже 85 пересувок. Вони
обслуговували 85 організацій, з яких 35 діяло у
Києві і 50 – в інших регіонах України [38, с. 3].
ЦПДБ вдалося налагодити постійний зв’язок з

багатьма польськими відділами при округових
бібліотеках, польськими районними бібліотеками,
хатами-читальнями, клубами, яким надавалася
систематична організаційна та методична допомо-
га. Бібліотекою також здійснювався контроль за
«чистотою» книжкових фондів зазначених кни-
гозбірень. Крім того, працівники ЦПДБ допомага-
ли створювати нові польські відділи при округо-
вих книгозбірнях у Бердичеві, Умані, Білій Церкві.
Загалом, при активному сприянні працівників
ЦПДБ було відкрито окремі відділи з надання ме-
тодичної та організаційної допомоги польським
книгозбірням у восьми округових бібліотеках.
Крім вже згаданих, польські відділи запрацювали
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при Коростенській, Волинській, Могилівській,
Кам’янець-Подільській та інших округових кни-
гозбірнях. У 1928 р. ЦПДБ надавала консультації,
надсилала каталожні картки, спеціальні кла-
сифікаційні таблиці, здійснювала іншу допомогу
18 польським відділам при округових бібліотеках.
У наступні роки за участю працівників ЦПДБ
польські бібліотеки були створені у Дніпродзер-
жинську, Дніпропетровську, Миколаєві, Проску-
рові, Фастові, інших містах, селах і селищах
УСРР, де компактно проживали поляки. На жов-
тень 1929 р. в радянській Україні налічувалося
79 польських бібліотек із загальним книжковим
фондом 74 661 т., із них 48 621 – польською мо-
вою. Щороку їх відвідувало приблизно 6500 чи-
тачів [37, арк. 11(зворот)].
У 1927 р. клубно-бібліотечний відділ Нарком-

освіти України запропонував організувати при
ЦПДБ Бібліотечну раду для централізованого пла-
нування та координації роботи мережі польських
книгозбірень. Новостворений орган мав опікува-
тися визначенням напрямів комплектування, уточ-
ненням правил користування фондами, ор-
ганізацією роботи аспірантів, вирішенням питань
наукового та методичного характеру. До Бібліотеч-
ної ради ввели інспектора польського відділення
окружного відділу народної освіти Ч. Снадзького,
який очолив Раду, директора ЦПДБ Й. Залевсько-
го (заступник голови Ради), представника польсь-
кого бюро окружного партійного комітету, пред-
ставників професійних організацій та інших
партійних, радянських діячів (К. Кржижанівсько-
го, В. Шмідта, С. Чернецького, К. Зеленка) [17,
с. 7]. 1 серпня 1927 р. Бібліотечну раду при ЦПДБ
затвердили, але її робота ускладнювалася великою
занятістю Ч. Снадзького (він працював професо-
ром Польського інституту суспільного виховання,
а також заступником директора Польського педа-
гогічного інституту). У 1930 р. Ч. Снадзький напи-
сав заяву на звільнення і запропонував на посаду
голови Бібліотечної ради К. Кржижанівського. До
речі, у 1933 р. обидва згадані діячі були притягнуті
по сфабрикованій справі «Польська організація
військова» (ПОВ) та засуджені на декілька років
таборів.
Втім, наприкінці 1920-х рр. більшовицька влада

починає згортати політику коренізації та ук-
раїнізації. На Другій Всеукраїнській нараді з робо-
ти серед національних меншин (1930) вже не було
жодних натяків не тільки на політичні дискусії, а й
на елементарне висловлювання власної думки з бо-
ку місцевих «нацменпрацівників». Постанова

ВУЦВК і РНК УСРР від 3 лютого 1931 р. «Про ре-
організацію районів УСРР» призвела до ліквідації
та перебудови деяких національних районів. У
серпні 1931-го були ліквідовані всі національні бю-
ро і секції при ЦК КП(б)У. Відповідно змінилася
політика КП(б)У стосовно польської національної
меншини. Політика сприяння національному роз-
виткові втратила свою самоцінність і стала галь-
мом для тоталітарно-адміністративної машини.
З 1933 р. культосвітня робота серед національ-

них меншин, зокрема серед поляків, в умовах ко-
мандно-бюрократичної державної системи почала
стрімко згортатися. Так, у 1934 р. у Вінницькій об-
ласті з 291 польської школи 135 були реорганізовані
в українські, а у Київській області з 153 польських
шкіл 70 перетворили в українські. На листопадово-
му 1933 р. Пленумі ЦК і ЦКК КП(б)У, на засіданні
політбюро ЦК КП(б)У 13 грудня 1933 р., оргбюро
ЦК КП(б)У 19 квітня 1934 р. були ухвалені рішен-
ня в характерному для того часу «анти-
націоналістичному» дусі, зокрема зазначалося про
«викриття» спроб контрреволюції проникати в
польські школи з метою «виховання молодого по-
коління в антирадянському дусі».
У 1933–1934 рр. каральними органами фабрику-

ються справи по так званій «Польській організації
військовій» (ПОВ), внаслідок чого чимало
працівників та організаторів польського радянсь-
кого культурного процесу опинилось у в’язниці
або було розстріляно [29]. Зокрема, було репресо-
вано Б. Скарбека – тодішнього директора ІППК,
В. Вишневського – головного редактора газет
«Sierp» («Серп»), «Głos Młodzieży» («Голос мо-
лоді») та багатьох інших [14, с. 65]. Працівники
Державного політичного управління при НКВС
УСРР «виявили» членів «контрреволюційної
націоналістично-буржуазної» ПОВ і серед
співробітників ЦПДБ. Колишнього директора
ЦПДБ Й. Залевського у 1933-му було обвинуваче-
но у «безправному управлінні та придбанні у
Польщі «буржуазної літератури», зберіганні у
бібліотечних фондах творів старих польських кла-
сиків-націоналістів (наприклад, творів А. Міцке-
вича), а також у «підозрілих контактах» із за-
рубіжними культурними установами [7, s. 27, 168;
11, с. 166; 12, арк. 56; 24, с. 494–496]. Всього за
справою ПОВ проходили чотири працівники
ЦПДБ, окрім Залевського, ще Органищак, Брудко
і Моравська, які через бібліотеку «підтримували
зв’язок з окремими особами керівного складу Чер-
воної армії» [35, с. 285–286, 298].
На початку 1934 р. між Польщею і Німеччиною
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було підписано договір про ненапад, що значно
ускладнило радянсько-польські відносини та по-
силило негативне ставлення до поляків з боку ра-
дянської влади. Почалося масове звільнення гро-
мадян польської і німецької національностей з
державних, керівних, і навіть, робітничих посад. У
середині 1930-х рр. в Україні партійні органи ух-
валюють низку рішень, які спричинили «чистку»
польських «антирадянських елементів» у школах,
технікумах, інститутах, культурно-освітніх та
просвітницьких установах: «Про перевірку складу
студентів польських педтехнікумів у Києві і Прос-
курові» (15 лютого 1935 р.), «Про польський педа-
гогічний інститут» (29 вересня 1935 р.), «Про
інститут польської культури» (20 вересня 1935 р.),
«Про польський сектор Київського медтехнікуму»
(20 вересня 1935 р.) та ін. На підставі ухвалених
постанов більшість польських культосвітніх уста-
нов було закрито, а випуск багатьох польських ви-
дань припинено [39, с. 125; 14, с. 57–59]. Крім то-
го, було взято курс на розформування національ-
них адміністративно-територіальних одиниць [14,
с. 58–59; 15, с. 125]. Зокрема, у 1935 р. ліквідуєть-
ся польський Мархлевський район і розпочинаєть-
ся масова депортація польського населення з місць
його компактного проживання.
Ліквідація польських наукових, навчальних ус-

танов у 1935–1936 рр. спричинила масове закрит-
тя польських товариств, клубів, бібліотек. Хоча
ЦПДБ протягом цього часу продовжувала працю-
вати у приміщенні за адресою вул. Свердлова, 19.
Відвідувачів обслуговували з 15-00 до 19-00 (чи-
тальний зал був відкритий з 16-00 до 22-00). За-
мовляти літературу можна було особисто або за
телефонним дзвінком. Цікаво, що «стахановцям»
книжки за замовленням доставляли додому [2].
Бібліотечний фонд ЦПДБ у 1936 р. налічував
50 тис. т., у т. ч. 33 164 т. польською мовою. Серед
абонентів значилося 1100 читачів, половину з яких
становили діти, тобто учнівська молодь [22,
с. 221]. ЦПДБ продовжувала опікуватися діяльністю
57 пересувних бібліотек, які загалом мали три ти-
сячі книг польською мовою і обслуговували читачів,
здебільшого, на великих підприємствах Києва, а та-
кож в інших регіонах України.
У 1936 р. по всій країні вшановували 100-річчя з

дня смерті О. С. Пушкіна. Не оминули увагою цю
подію і працівники ЦПДБ. Вони організували чи-
тацьку конференцію, на якій оприлюднювалися
реферати про життя і творчість видатного поета;
були оформлені відповідні книжкові виставки на
низці київських підприємств; випущена спеціаль-

на стінна газета; складена картотека видань
О. Пушкіна та критичних праць про його життя і
творчість; навіть вдалося здійснити постановку
вистави за творами поета [3]. Окрім того, ЦПДБ
поповнила свої фонди новими виданнями творів
О. Пушкіна та літератури про його життя і
творчість, у т. ч. було придбане академічне зібран-
ня творів у шести томах.
Втім, на шпальтах радянської періодики, зокре-

ма польськомовної газети «Glos Radziecki» («Ра-
дянський голос»), діяльність ЦПДБ дедалі частіше
піддавалася критиці. Наприклад за те, що вона не
тільки не контролює фонди підвідомчих бібліотек,
але й зберігає у своїх книгосховищах твори П. Ка-
пельгородського, В. Еллан-Блакитного, О. Коби-
лянської з передмовою А. Ніковського, праці
Гр. Зінов’єва, Л. Каменєва та інших «буржуазних
націоналістів, меншовиків та реакціонерів». В
одній з таких статей зазначалося, що директор
ЦПДБ Малаховська «не виявляє більшовицької
пильності» і таким чином потурає «ворогам наро-
ду» [1]. Діяльність бібліотеки була розкритикована
і в статті М. Левіта «Стан бібліотечної справи у
Києві» (серпневий випуск журналу «Соціалістич-
ний Київ» за 1937 р.). Наведені автором факти
кваліфікувалися як «залишки шкідництва». На-
приклад, у каталозі ЦПДБ у рубриці «Утопія» бу-
ло розміщено картку на таке видання як «Единый
финансовый план и бюджет СССР на 1937 год», а
у рубриці «Ленінізм» не було картки з описом кни-
ги Сталіна «Питання ленінізму» і т.п. У статті за-
значалося, що такі явища – результат «недбалого
керівництва бібліотечною роботою зі сторони
бібліотечного управління НКО», де протягом
1935–1937 рр. посади керівників займали такі
працівники, як А. Золотарьов, А. Кровицька, які
«своїми сановно-панськими методами роботи
розігнали кращі кадри бібліотечного фронту» [25,
с. 34].
У листопаді 1936 р. влада закриває Дім польсь-

кої культури, а у серпні 1937-го – Центральну
польську державну бібліотеку у Києві. Частину її
фондів передали до Бібліотеки Академії Наук
УРСР (нині – НБУВ). Більша частина книг ЦПДБ
пропала, у т. ч. рідкісні стародруки з приватних
бібліотек польських магнатів [5, s. 386; 10, s. 23;
14, с. 60]. Окремі видання з печаткою ЦПДБ
(«Centralna Polska Biblioteka Państwowa na
Ukraine») нині зберігаються у відділі бібліотечних
зібрань та історичних колекцій Інституту книго-
знавства НБУВ [42, с. 150–151]. За відомостями
сучасного польського професора історії М. Івано-
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ва, книжковий фонд ЦПДБ у 1937 р. налічував
більше 34 200 томів.
Висновки. Центральна польська державна

бібліотека була одним з ланцюгів міжкультурної
взаємодії, однією з культосвітніх форм розбудови
нових відносин між українською і польською
спільнотами в умовах становлення радянської вла-
ди. У 1920-х рр. численна польська спільнота, яка
мешкала в радянській Україні, брала активну
участь у культурно-освітньому проекті «ко-
ренізації», що пояснюється прагненням поляків до
розвитку своєї національної культури, освіти, нау-
ки. Проте, створення радянською владою сприят-
ливих умов для задоволення національно-культур-
них потреб нацменшин мало свої корпоративні
цілі, після досягнення яких, більшовики почали
згортати розвиток національних культур. Втім, до
1933 р. ЦПДБ стало розвивалася, вона відігравала
важливу роль у розвитку польської національної
бібліотечної справи на теренах радянської Ук-
раїни. Поволі книгозбірня перетворювалася на по-
тужний культурно-просвітницький, науковий
центр, який забезпечував необхідними інфор-
маційними джерелами та бібліографічними ма-
теріалами не тільки пересічних читачів, а й
фахівців-науковців, котрі досліджували історію,
культуру польського і українського народів. ЦПДБ
послідовно здійснювала культурно-освітню, куль-
турно-масову, просвітницьку діяльність. Її
співробітники проводили широку організаційно-
методичну роботу, створювали пересувні бібліоте-
ки, колективні абонементи, що обслуговували
польське населення у віддалених районах. При
книгозбірні проходили заняття з аспірантами, про-
водилися заходи з підвищення кваліфікації
бібліотечних кадрів польських бібліотек, організо-
вувалися виставки, лекції, творчі вечори, обмін
досвідом бібліотечної роботи тощо.
За десять років роботи ЦПДБ стала провідним

культурно-освітнім, просвітницьким центром для
польськомовного населення не тільки Києва, але й
інших регіонів України. Книгозбірня активно до-
лучалася до розбудови національної мережі
бібліотечних закладів польської нацменшини.
Найбільший підйом свого розвитку ЦПДБ мала
наприкінці 1920-х – початку 1930-х рр., коли вже
сформувалася певна мережа польських бібліотек,
хат-читалень, клубів.
Центральна польська державна бібліотека на по-

чатку 1930-х рр. стала осередком національної
культури поляків, центром розвитку їх національ-
ної бібліотечної освіти і науки. Проте, у середині

1930-х рр. її діяльність почала «заважати» ра-
дянській партократії. Репресії стосовно провідних
польських національних діячів, зокрема і
працівників ЦПДБ, політика згортання «ко-
ренізації» призвели до закриття багатьох
національних культосвітніх закладів, згортання
мережі польських бібліотек, у т. ч. і до закриття
Центральної польської державної бібліотеки у
Києві. Характерно, що поряд із ліквідацією
польських культурних установ більшовицька вла-
да лицемірно та цинічно ухвалювала постанови
про необхідність покращання культурно-освітньої
роботи серед поляків Правобережної України.
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ACTIVITIES OF THE CENTRAL POLISH STATE LIBRARY IN KYIV (1925-1937)

The purpose of the article is to reveal the peculiarities of the creation, development and functioning of the Central polish state library in Kyiv in the
1920s-1930s; to distinguish the main directions of its cultural, educational, educational and library activities in the conditions of increasing ideologiza-
tion and centralization of Soviet power.

The methodology of the research is to apply both general scientific research methods (description, comparison, analogy, deduction, induction, analy-
sis, etc.), as well as historical (historical-comparative, historical-typological, chronological, etc.) methods. The scientific novelty of the work is to expand
ideas about the activities of the Central Polish State Library in Kyiv as an organizational, cultural, scientific and methodological center and to identify
its importance in the development of a network of Polish library institutions in Ukraine during the period.

Conclusions. It was established that the Central polish state library in Kyiv (CPSL) was one of the chains of intercultural interaction and one of the
cultural and world forms of building new relations between the Ukrainian and Polish communities in the conditions of the establishment of Soviet power.
The creation of favorable conditions for the Soviet power to meet the national and cultural needs of the national minorities (1923–1932) had its corpo-
rate goals, after which the authorities began to curtail the development of national cultures. In the article it was proved that by 1932–1933 the authori-
ties contributed to the sustainable development of the CPSL, which gradually began to play a significant role in the development of Polish library affairs
in the territory of Soviet Ukraine. The CPSL actively carried out cultural-educational, cultural-mass, educational and scientific work, in particular in book
collecting classes, organized postgraduate classes, held certain measures to improve the skills of library staff of Polish libraries, organized exhibitions,
lectures, creative evenings, and exchange of experience, etc. The CPSL carried out extensive organizational and methodological work, creating Polish
mobile libraries serving the Polish population in remote areas. During the ten years of its work, the CPSL has become a kind of cultural and educational
center for the Polish-speaking population not only in Kyiv but also far beyond its borders. The article shows that the CPSL was founded not only to store
and accumulate printed materials in Polish, but also to provide organizational and methodological assistance to polish library institutions, to manage and
coordinate their activities.

However, the repression of the 1930s in relation to the leading Polish national figures, the CPSL workers in person, and the policy of curtailing «indi-
genization» led to the closure of many national cultural institutions, including the Central Polish State Library. It is proved that the CPSL ceased to exist
not earlier than the second half of 1937. At present, some of the books with the seal of the CPSL («Centralna Polska Biblioteka Państwowa na Ukraine»)
are stored in the library collections and historical collections department of the Institute of Book Research of VNLU.

Yaroslav Mudryi National Library of Ukraine
1, Mykhailo Hrushevsky st., Kyiv, 01001, Ukraine
e-mail: socolv@i.ua

Стаття надійшла до редакції 5.02.2020 р.


